Право на внеочередное получение мест в образовательных учреждениях предоставляется детям:
· прокуроров и следователей прокуратуры Российской Федерации;
· судей Российской Федерации;
· граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС;
· сотрудников правоохранительной службы в органах по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ;
· военнослужащих и сотрудников органов внутренних дел, Государственной противопожарной службы, уголовно-исполнительной системы, непосредственно участвующих в борьбе с терроризмом на территории Республики Дагестан и погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами в связи с выполнением служебных обязанностей;
· военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, погибших (пропавших без вести), умерших, ставших инвалидами в связи с выполнением служебных обязанностей;
  Право на первоочередное получение мест в образовательных учреждениях предоставляется детям:
· из многодетных семей;
· сотрудников полиции, погибших (умерших) в связи с осуществлением служебной деятельности либо умерших до истечения одного года после увольнения со службы вследствие ранения (контузии), заболевания, полученного в период прохождения службы, а также детям сотрудников полиции, получивших в связи с осуществлением служебной деятельности телесные повреждения, исключающие из них возможность дальнейшего прохождения службы;
· сотрудников полиции;
· военнослужащих (граждане приобретают статус военнослужащих с началом военной службы и утрачивают его с окончанием военной службы);
· инвалидам;
· находящимся под опекой;
· сотрудников и военнослужащих Государственной противопожарной службы.

