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Будут игры, будет смех,
 И веселые забавы приготовлены для всех. 
Хороша красой своею наша Зимушка – зима 
Поиграть сегодня с нею собралась вся детвора.
В рамках реализации тематической недели 02.11.2022г. в  НРМОБУ «Обь-Юганская СОШ» (дошкольные группы)   состоялось  спортивное развлечение «Зимние забавы» с детьми среднего и старшего дошкольного возраста.
  Основной целью мероприятия было создание эмоциональной атмосферы праздника для детей.
    Все любят зиму, а особенно дети. ... И хотя на улице становится холодно, а порой и морозно, это никого не останавливает. Ребятня торопится на улицу, чтобы покататься на санках, поваляться в снегу или просто поиграть в снежки. Подвижные игры и развлечения зимой на открытом воздухе доставляют детям огромную радость и приносят неоценимую пользу их здоровью. Правда,  в этот морозный день дети соревновались в спортивном зале,  из-за низкой температуры на улице. Но ребята ничуть не расстроились. 
     В гости к ребятам пришел Снеговик,  и  дети наперебой отгадывали загадки и отвечали на вопросы. Разбившись на две команды « Снежинка» и «Льдинка»  соревновались друг с другом в веселых играх и конкурсах. Все эстафеты: «Весёлые пингвины», «Озорная метла», «Кто больше соберет снежков», «Хоккеисты», «Кто быстрее донесет комочек» и  «Силачи» (перетягивание каната)- очень понравились  ребятам. 
    Самые младшие воспитанники смогли проявить себя в конкурсе «Кто больше соберет снежков», где нужно было  выполнять задание на скорость.
 Было здорово! Развлечение получилось интересным и веселым. А дети еще раз показали, что они растут здоровыми, сильными, ловкими. Но самое главное, что победила  дружба.   
 В конце  спортивного развлечения Снеговик попрощался с ребятами и пообещал прийти еще к ним в гости, угостил сладостями.   Дети были в восторге!  И обязательно фото на память – это уже стало доброй традицией.

